

吉林省民政宣传工作会议召开

近日,吉林省民政宣传工作会议召开。会议的主要任务是深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要指示精神,全面贯彻中央和省委宣传思想文化工作会议精神,研究部署下一步工作,努力推动新时代全省民政宣传工作迈上新台阶,为实现吉林民政事业高质量发展提供坚实保障。省民政厅党组书记、厅长肖模文出席会议并讲话。

会上传达学习了习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要指示精神。长春市民政局、白山市民政局、梅河口市民政局、公主岭市民政局、珲春市民政局、前郭县民政局作经验介绍。

会议充分肯定年初以来全省民政宣传工作取得的突出成绩。2023年初以来,全省民政系统认真贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作的重要指示精神,以宣传贯彻党的二十大精神为主线,以扎实开展主题教育为载体,突出“民政为民、民政爱民”理念,不断加强民政文化建设,大力宣传民政成绩亮点,建立健全宣传保障机制,为全省民政事

业的改革和发展营造了良好的舆论氛围。

会议强调,全力做好新时代民政宣传工作。要深入学习贯彻习近平文化思想。牢牢把握习近平文化思想的坚定政治立场、科学理论体系、深刻实践价值、深厚人民情怀、鲜明开放精神,从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,持续加强学习、研究、宣传、阐释,切实贯彻到民政宣传思想文化工作各方面、全过程。要全面提升民政宣传工作水平。准确把握面临的新形势新任务,以高度的政治感、责任感把民政宣传工作做实做好做出

彩。当前,要重点宣传民政部门全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记关于民政工作重要论述,积极服务吉林全面振兴,在民生保障、社会治理、服务群众方面的具体举措、生动实践和丰硕成果。要高度重视信息报送工作。把信息工作作为反映工作水平的重要标志,善于挖掘、提炼本地、本系统的典型做法和工作成效,及时上报。要加强与上级机关的沟通联系,对于突发事件、重大舆情,要在报告党委政府的同时,第一时间报省民政厅。要积极推进民政文化建设。要结合民政业务,深入挖掘民

政传统文化时代价值,大力弘扬以“助”为乐的救助文化、以“孝”为本的敬老文化、以“和”为贵的社区文化、以“善”为美的慈善文化、以“合”为力的社团文化、以“史”为源的地名文化、以“俭”为尚的婚俗文化、以“安”为先的殡葬文化,推进优秀民政文化在传承中发展,在发展中创新,为民政事业高质量发展提供强大精神力量。要严格落实意识形态责任。坚持党管意识形态工作的原则,严格落实意识形态工作责任制。紧密结合民政工作实际,健全完善本部门、本系统的意识形态工作制度机制。要不断创

新宣传形式。坚持民政内部宣传和社会外部宣传结合、媒体宣传和开展活动结合,经常宣传和集中宣传结合。积极整合民政宣传资源,充分发挥各级民政部门杂志、专报、简报、网站等多种媒介的作用,形成宣传强势,增强整体效应,提升宣传效果。

会议要求,不断加强对民政宣传工作的组织领导。要站在推动民政事业高质量发展的高度,把民政宣传工作列入重要工作日程,与研究部署民政重点工作重大活动同步谋划、同步实施,在资金、人力、机制等方面给予全力保障。(据吉林省民政厅)

青海省民政厅积极响应、迅速行动 全力以赴做好抗震救灾工作

甘肃临夏州积石山县6.2级地震发生后,青海海东市三县受灾严重,青海省民政厅迅速行动、及时部署、坚决履责,第一时间启动应急响应机制,第一时间印发民政系统做好抗震救灾工作的紧急通知,第一时间派出工作组赶赴灾区指导开展抗震救灾工作,千方百计保障地震灾区困难群众生命和财产安全。

一是扎实开展困难群众救助。及时制发《关于切实做好地震灾后困难群众救助保障和民政服务机构安全管理工作紧急通知》,督促各级民政部门加紧全面排查民政服务对象生命财产安全、民政保障对象生活、各类民政基础设施受损以及困难群众家庭房屋受损等情况,将地震灾区因灾造成基本生活困难的户,及时纳入低保和临时救助范围。特别是充分发挥临时救助救急救难作用,对地震灾区遇难家庭按照每户4.2万元、受灾家庭按照每户2000—5000元的标准进行救助,提前足额发放2024年第一季度低保和特困供养金,全力确保兜住兜准兜好底,确保救助保障对象基本生活不因灾情受到影响。目前已向13户遇难家庭发放救助金54.6万元。

二是深入开展灾情隐患排查。坚持把灾情隐患排查放在第一位,厅领导率队组成两个工作组,及时深入海东市民和县、循化县、化隆县实地查看灾情,并会同海东市及灾区



三县民政部门迅速对社会福利中心、养老院、儿童福利院等民政服务机构入住人员进行排查和紧急疏散,搭建帐篷供特困老人和儿童避难。邀请住建部门对地质灾害风险隐患、民政服务机构入住风险进行鉴定,做好安全保护和防范措施,确保民政服务机构没有一例人员伤亡。

三是提供多样救助服务保障。充分发挥基层社会救助经办人员作用,组织民和县、化隆县、循化县178名政府购买社会救助经办服务人员,通过“物质+服务”等形式,重点对地震灾区鳏寡孤独和留守儿童进行排查。目前,灾区三县初步排查鳏寡孤独720人、留守儿童724人,并及时落实了相关救助政策,提供了必要的生活物资、基本生活照料和心理慰藉等服务。其他各县正在抓紧排查之中。

四是积极发挥各类慈善组织作用。动员引导慈善、社工、志愿服务组织开展慈善募捐活动,目前,青海省儿童福利协会联合青海省久悦慈善协会,向灾区紧急运送了30顶16平方米的棉帐篷;中国乡村发展基金会委托青海省社会工作协会及时前往民和县中川乡了解灾情,调运了5万元应急食品和2000床棉被等物资;青海省蓝天公益事业发展促进中心已到达受灾严重地区开展抢险救灾,并采购100件军大衣。安排省慈善总会及时对接联系中华慈善总会,中国慈善联合会,广东省慈善总会和广州市、深圳市慈善会,江苏省慈善总会和句容市慈善总会以及四川省慈善联合总会,积极争取救灾物资并迅速打通社会捐赠渠道,争取社会力量支援受灾地区。(据青海省民政厅)

海南省民政厅部署寒冷天气困难群众防寒保暖工作保障困难群体温暖安全过冬

海南省民政厅日前召开全省民政领域寒冷低温防范应对工作视频会并印发紧急通知,对近期气温下降明显的儋州、澄迈、屯昌、琼中、白沙等市县防范应对寒冷低温天气工作情况进行了视频调度,部署全省各市县切实做好民政领域寒冷低温灾害防范应对工作,确保民政服务对象生命安全和身体健康,保障困难群体温暖安全过冬。

省民政厅要求各市县民政部门摸清底数、做好预案,根据气温的变化启动预警方案,及时开展给特困人员、孤困儿童、流浪乞讨人员等困难群众送温暖活动。利用主动发现机制,做好排查和走访慰问;及时发放各类救助金,必要时可以提前发放;加大临时救助力度,畅通快速救助渠道,重点关注分散供养特困人员和重病重残低保对象等。

同时,省民政厅启动长效机制,指导各市县民政部建立快速响应机制,密切跟踪降温发生过程,从严从细落实防寒等安全措施。畅通社会救助服务热线,确保困难群众求助有门,受助及时。降温期间,各级民政部门将对低保户、特困户等困难群体开展走访慰问,通过上门探访、电话问候、视频连线等方式,密切关注低保及低保边缘家庭中的老年人、未成年人、重度残疾人、重病患者、孤儿、事实无人抚养儿童、留守儿童和困境儿童等困难群众情况,积极运用信息化手段,开展针对性走访摸排,增加探视频次,加强关心关爱。

在做好机构服务保障方面,省民政厅指导养老机构、儿童福

利机构等民政服务机构落实防寒保暖服务保障工作,及时购置和启用电热毯、电暖器取暖设备,为服务对象提供充足的棉被、冬衣等防寒物资,保障机构内住养人员安全御寒。同时,结合冬季呼吸道疾病预防,加强老年人、儿童等服务对象身体检测,适时开展冬季食补等活动。指导救助管理机构全面贯彻落实“寒冬送温暖”专项救助行动,在极端恶劣天气下,要建立临时庇护点,联合公安、城管等部门认真落实街面巡查职责,重点针对车站、地下通道、桥梁涵洞、废弃房屋等区域,加大巡查频次和力度,扩大巡查覆盖面。及时劝导流浪乞讨人员、街头露宿人员等困难群众进站受助。对确实不愿进站的,通过发放棉衣、棉裤等御寒保暖衣物及食品等物资进行妥善安置。

省民政厅还要求各市县民政部门做好临时救助。落实急难救助,充分发挥临时救助制度效能,对因低温天气导致基本生活出现暂时性困难的群众,及时给予临时救助,由急难发生地直接实施,做到凡困必帮、有难必救。用足用好临时救助备用金,情况紧急的,可实行“分级审批”先行救助,进一步提高救助效率。对实施应急期救助和过渡期救助后,基本生活仍存在较大困难的群众,采取“一事一议”,适当提高临时救助额度。可根据救助对象实际需求发放保暖衣被、食物、饮用水等,对发放救助金或实物仍不能解决临时救助对象困难的,按实际情况提供转介服务。

(据海南省民政厅)